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 انرژی و توانکار و                           
 نامیم.انرژی مربوط به حرکت یک جسم را انرژی حرکتی یا جنبشی می انرژی جنبشی:

 ای است. انرژی جنبشی کمیتی نرده

 

K mv  21
2

 (J) انرژی جنبشی 

 

k m v
: ( )
k m v

  22 2 2

1 1 1

 ی انرژی جنبشیمقایسه 

 ی درصد تغییرات انرژی جنبشی: محاسبه 

k

k


  

1

100 100 
تغییرات

اولیه
 

kچند برابر  kتغییرات 

k

2

1

kکند چند درصد تغییر می  

k




1

100 

 

  1تست 

mو سیرت  ن    j4ای انرژی جنبشی  لوله  

s
 اس . سرت  ن  را ب  چند 4

m

s
برسانیم تا انرژی جنیش  

 (88)تجربی شلد؟  j5ن  

1 )5   2 )8   3 )2 5   4 )5 2  

 

 

 

 

 

 

  تندی

  جرم
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 2تست 

mدر حال حرک  اس . الر سرت  این جسم  vجسم  در مسیر مستقیم با سرت  

s
افزایش یابد، انرژی  5

mچند  vیابد. درصد افزایش م  44جنبش  ن  

s
 (39)تجربی اس ؟    

1 )5   2 )11   3 )21   4 )25 

 

 

 

 3تست 

kmاتلمبیو  با سرت  

h
mدر حال حرک  اس . سرت  اتلمبیل تقریباً چند  90

s
افزایش یابد تا انرژی  

 (39 –)خارج تجربی برابر شلد؟  2جنبش  ن  

1 )11   2 )25   3 )35   4 )51  

 

 

 

 

 

 

 4تست 

mی ب  اندازه mلر سرت  متحرک  ب  جرم ا

s
5افزایش یابد، افزایش انرژی جنبش  ن   5

4
انرژی جنبش   

mی متحرک چند شلد. سرت  اوهی اوهی  م 

s
 (39 –)خارجی تجربی   بلده اس ؟ 

1 )25/6  2 )11   3 )15   4 )21 
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 5تست 
/در شکل مقابل، نملدار انرژی جنبش  جسم  ب  جرم  kg2  v1بر حسب تندی ن  نشا  داده اس .  5

mچند 

s
mاس ؟  

V( )
s

  

1 )2    2 )6 

3 )11    4 )16 

 

 

 

 

 

 6تست 
/الر شهاب سنگ  ب  جرم  kg 42 1 kmبا تندی  10 / s8  ب  زمین برخلرد کند، انرژی جنبش  ن  در هحظة

برابر  TNTاس ؟ )انرژی حاصل از انفجار هر تن  TNTبرخلرد، معادل انرژی حاصل از انفجار چند تن 

/ J 94 2  ( 0099)کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور اس (  10

1 )16   2 )32    

3 )161   4 )321  

 

 

 

                 

 شده توسط نیروی ثابت مکار انجا                              
 ی زیر بدستجا شدن جسمی شود، کار نیرو از رابطهاگر نیرویی باعث جابه

 آید: می
 mجایی جابه                                           

 

W جاییزاویه بین نیرو و جابه Fdcos    کار(J)  

 (N) نیرو                                                                      

 ای است. کار کمیتی نرده 
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 نکات: 

 اگر نیرو در راستای حرکت باشد.  -1

cos W Fd   0 0 1 
 اگر نیرو عمود بر حرکت جسم باشد.  -2

W  90 0 
 اگر نیرو در خلاف جهت حرکت باشد. -3

cos W Fd     180 180 1 
 مانند کار نیروی اصطکاک جنبشی 

     kW F d    

 کار نیروی اصطکاک منفی است ولی گرمای حاصل از آن مثبت است.
 

 شود.جا میجابه m10اتومبیلی مانند شکل مقابل  مثال: 

 

F) W Fd   1 200 10 2000 

fk kd) W f      2 30 10 300 

FN) W 3 0 

mg) W 4 0 

 نکات: 

 گاه صفر است. و تکیهجایی افقی کار نیروی وزن در جابه -1
 الف( جمع جبری تمام کارها      
    t F fk FN mgW W W W W    

    tW      2000 300 0 0 1700 
 کار برآیند  -2

 ب( خالص نیروها      
     tW W Rd      200 30 170 170 10 1700 
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 7تست 
 باشد؟جای  افق  جسم ب  سم  راس  چند ژول م متر جاب  5در  Fدر شکل مقابل کار نیروی 

1 )25    2 )25- 

3 )25 3   4 )25 3  

 

 

 

 

 

 

 8تست 
Fهرلاه ب  جسم  نیروی  i j 4 dجای  وارد شلد و جاب  3 i j  2 را انجام دهد، کار انجام شده چند  6

 ژول اس ؟

 ( صفر 4   11( 3   16( 2   26( 1

 

 

 

 

 

 6تست 
Fروی سطح افق  ب  حال سکل  قرار دارد. نیروی  kg3جسم  ب  جرم  i j 15 ( ب  جسم وارد SI)در  20

 جای  چند ژول اس ؟ در این جاب  Fشلد. کار نیروی م جا متر جاب  x ،11شلد و جسم روی محلر م 

1 )251   2 )211   3 )151   4 )01 

 

 

 

 

 



 

 

6 

 11 تست 
شلد. کار نیروی  ک  م جا متر روی سطح افق  جاب  5ی ب  اندازه F در شکل زیر، جسم تح  تأثیر نیروی

mجای  چند ژول اس ؟ )کند در این جاب سطح ب  جسم وارد م 
g

s
 sinو  210 /037 0  5وز  جسم  6

 (39 –)خارج ریاضی برابر نیروی اصطکاک جنبش  اس .( 

    ( صفر2   211( 1

3 )51-   4 )251-  

 

 

 

 

 

 mgW کار نیروی وزن                              

mgWجسم به سمت پایین پرتاب شود.  (1 mgh  

mgWجسم به سمت بالا پرتاب شود.  (2 mgh  

 : هتنک

 ی دارد. آید بستگبالا یا پایین میکار نیروی وزن به مسیر حرکت بستگی ندارد فقط به ارتفاعی که جسم 
 

 مثال:  

mg

mg

W mgh

W

 

     1 2 10 5 100
     (1 

mg

mg

W mgh

W

 

     2 2 10 5 100
    (2 

mg mgW W1 2 
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 های مهم کار نیروی وزن: چند نمونه از مثال 

 (1 

mgW mgh

h dsin

 

 
 

 (2 

  mgW 0 

 (3 

mg

h | h h |

W mgh

 

 

1 2 

 (4 

      
mg

h L( cos )

W mgh

  

 

1
 

 (5 

mg

h R( cos )

W mgh

  

 

1
 

 

 11 تست 
کنیم، این تلپ پس از برخلرد ب  زمین تا متری سطح زمین رها م  11را از ارتفاع  gr200تلپ  با جرم 

mجای  چند ژول اس ؟ رود. کار نیروی لرانش زمین در این جاب متری بالا م  7ارتفاع 
(g )

s
 210 

1 )11   2 )6   3 )6-   4 )11-  
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 12 تست 
چند ژول  Bتا  Aجای  از در جاب  kg2باشد، کار نیروی وز  وارد بر جسم  cm10مطابق شکل الر طلل نخ 

 اس ؟ 
N

(g ,cos / )
kg

 010 53 0 6 

1 )2/1   2 )3/1 

3 )2/1 -   4 )3/1 – 

 

 

 

 

 13 تست 
یری لصفر باشد، در این صلرت کدام نتیج چنانچ  کار برنیند نیروهای وارد بر جسم  در یک مسیر برابر 

 ( 88)تجربی صحیح اس ؟   

 ( برآیند نیروهای وارد بر جسم نیز لزوماً در آن مسیر صفر است.1

 ماند. جایی ثابت می( انرژی مکانیکی جسم در آن جابه2

 جایی صفر است.( مجموع کار نیروهای وارد بر جسم نیز در آن جابه3

 ( در آن مسیر، انرژی مکانیکی جسم ثابت است و برآیند نیروهای وارد بر جسم لزوماً صفر نیست. 4

 

 14 تست 
ک  در راستای سطح  Fتلسط نیروی  Bی تا نقط  Aی از نقط  kg2مطابق شکل زیر، جسم  ب  جرم 

نیلتن باشد، کار کل  11شلد. الر بزرل  نیروی اصطکاک در مقابل حرک  جسم جا م دار اس  جاب شیب

mجای  چند ژول اس ؟ انجام شده روی جسم در این جاب 
(g )(F N)

s
 210 30  

1 )11    2 )21 

 ( صفر 4    41( 3
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 انرژی جنبشی -قضیه کار                               
در صوورتی که تندی ابتدا و انتهای مسویر را داشوته باشیم کار کل ان ام شده روی 

 یک جسم با تغییر انرژی جنبشی آن برابر است. 
 
 

t tW K K K W m(v v )     2 2
2 1 2 1

1
2

 

tW v v (  2 10 1 

tW v v (  2 10 2 

v v (2 1 3 (v  )ثابتtW  0 
 

  انرژی جنبشی، همان جمع جبری کار هر یک از نیروها است.  –کار برآیند در قضیه کار 

tW K  

t F fk N mgW W W W W ...     

 15 تست 

kmبا  kg600اتلمبیو  ب  جرم 

h
حال حرک  اس . الر در اثر ترمز، اتلمبیل متلقف شلد، کار نیروی  در 54

 (39)تجربی   اصطکاک )برحسب کیولژول( کدام اس ؟

1 )135   2 )5/61  3 )5/61-  4 )135- 

 

 

 

 

 16تست 

mی با سرت  اوهی  kg2ای ب  جرم لوله 

s
شلد. این لوله  با سرت  رو ب  بالا پرتاب م  ی تح  زاوی  20

m

s
 یی پرتاب تا رسید  ب  نقط لذرد. کار برنیند نیروهای وارد شده بر لوله  از هحظ ی اوج م از نقط  10

 (39 –)خارج ریاضی اوج چند ژول اس ؟ 

1 )111-  2 )151   3 )251   4 )311- 
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 17 تست 
 kg70رود. جرم شخص ی دهم م شلد و ب  طبق ی سلم ساختما ، سلار نسانسلر م شخص  در طبق 

را در  m6بر دوش دارد. نسانسلر بین طبقات پنجم تا هفتم مساف   kg5اس  و یک کله  پشت  ب  جرم 

کند ثانی  کار نیروی  ک  نسانسلر ب  شخص وارد م  2کند ک  در این ثانی  با سرت  ثاب  ط  م  2مدت 

mچند ژول اس ؟ 
(g )

s
  (39)تجربی    210

 4511( 4  4211( 3  3011( 2   ( صفر1

 

 

 

 

 

 

 

 18تست 
هغزد. سازد، با سرت  ثاب  م م  030ی روی سطح شیبداری ک  با سطح افق زاوی  kg2جسم  ب  جرم 

mجا شلد، کار نیروی اصطکاک چند ژول اس ؟ متر جاب  2ی الر در این حرک  جسم ب  اندازه
(g )

s
 210                                                                                                         

 (30)ریاضی 

1 )20 3    2 )10 3         3 )11-   4 )21-  
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 11 تست 
mدر شکل زیر، ب  جسم  ب  جرم  kg شلد تا دار وارد م ب  ملازات سطح شیب Fنیروی مناسب  20

متر روی سطح پایین  2در مدت  ک  جسم  Fجسم با سرت  ثاب  رو ب  پایین سطح حرک  کند. کار نیروی 

نید چند ژول اس ؟ م 
k

m
(f / mg,g ,sin / )

s
  00 2 10 37 0  (39)ریاضی  6

1 )261-   2 )161- 

3 )161    4 )261 

 

 

 

 

 : هتنک

 جایی برابر کار کل است. مساحت زیر نمودار نیرو بر حسب جابه

Fd tS W   

 21 تست 

mک  با تندی  kg4جای  جسم  ب  جرم نملدار برنیند نیروها بر حسب جاب  

s
حرک   xدر جه  محلر  4

mجای  برابر چند جاب  m6کند، مطابق شکل زیر رسم شده اس . اندازه تندی این جسم پس از م 

s
 

 اس ؟

1 )5/2    2 )5 

3 )4    4 )5/4 
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 : هتنک

 انرژی جنبشی دستگاه برابر است با: در شکل زیر 

 

 

 21 تست 

 جای  کدام اس ؟ متر جاب  5/1ها پس از شلد سرت  وزن ها از حاه  سکل  رها م در شکل زیر وزن 

1 )11    2 )1 

3 )5    4 )2 

 

 

 

 

 22 تست 
نید، پایین م  m3 ،cm90ی ای ک  وزن شلد. الر تا هحظ از حال سکل  رها م  m3ی در شکل زیر، وزن  

 اس ؟  kgچند  m3ژول برسد،  5/22روی سطح افق  ب   m2و   m1ی مجملع انرژی جنبش  دو وزن 

(m
g

s
  ( 39)تجربی                           ها و جرم تخ و قرقره ناچیز است.(ی اصطکاکو کلیه 210

1 )4     

2 )5 

3 )8     

4 )11 

(m m )

K (m m )gh

M v (m m )gh


 

 
1 2

2 1

2
2 1

1
2
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 انرژی پتانسیل گرانشی                               

 از زمین دارد.  hانرژی که جسم در ارتفاع 

m شتاب گرانشی            
( )
s2

 

u ارتفاع از سطح زمین              mgh (m)   انرژی پتانسیل گرانشی  (J) 

 kgجرم                     

 تغییر انرژی پتانسیل گرانشی 
به  h1جایی آن جسم از ارتفاع تغییر انرژی پتانسیل گرانشی یک جسم برابر با منفی کار نیروی وزن در جابه

 است. h2ارتفاع 

mg

u u u

u W

  

  

2 1 

 های مختلف تغییر انرژی پتانسیل گرانشی: حالت 
 جا شود. جابه اگر جسم رو به بالا -1

mgW mgh

u mgh

 

  
  

 

 جا شود.اگر جسم رو به پایین جابه -2

mgW mgh

u mgh

 

  
   

 جایی ارتفاع نداشته باشد.اگر جسم جابه -3

u 0   
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 23 تست 
سقلط، انرژی پتانسیل لرانش  ن  متر  31شلد و پس از نسب  ب  سطح زمین رها م  hجسم  از ارتفاع 

mچند متر اس ؟  hیابد. درصد کاهش م  25
(g )

s
 210 

1 )61   2 )01   3 )121   4 )151 

 
 

 

 

 24 تست 
جا جاب  Bی تا نقط  Aی ، از نقط Rای صیقو  ب  شعاع کرهدرو  نیم mمطابق شکل زیر، جسم  ب  جرم 

 جای  برابر کدام لزین  اس ؟پتانسیل در این جاب شلد. تغییر انرژی م 

1 )mgR
1
2

   2 ) mgR 

3 )mgR
3
2

   4 )( )mgR
3

1
2

 

 

 

 

 

 

 

 انرژی پتانسیل کشسانی فنر                              
هرگواه فنری را از حوالوت عادی اا خارن کنیم، در فنر نیروی بوجود می آید که 
تموایول بوه برگرداندن فنر به حالت عادی اا را دارد. به همین دلیل همواره در 

 طی کشیده یا فشرده شدن ، فنر نیرویی در خلاف جاب ایی وارد می کند. 
  ی کار نیروی فنر است. تغییر انرژی پتانسیل کشسانی فنر برابر قرینه 
 

 

   u فنرW 
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 25 تست 
hاز ارتفاع  g200ای ب  جرم مطابق شکل زیر، لوله  m1 شلد و پس از برخلرد ، بالای یک فنر قائم رها م

از بالای فنر رها شلد. سرتتش  h2نید. الر لوله  از ارتفاع پایین م  Aی کرد  ن ، تا نقط ب  فنر و فشرده 

mچند  Aی در هما  نقط 

s
 (30)خارج ریاضی نظر شلد.( خلاهد شد؟ )و از اتلاف انرژی صرف 

1 )2 2    2 )2 5  

3 )2    4 )41 

 

 

 پایستگی انرژی مکانیکی                             

  :های جنبشوووووی و پتانسووووویل هر جسوووووم را م موع انرژیانرژی مکانیکی
  دهیم. نشان می Eنامیم که با انرژی مکانیکی آن می

  
 

 انرژی جنبشی               

E انرژی پتانسیل K U   

 انرژی پتانسیل گرانشی       
 انرژی پتانسیل فنر     انرژی پتانسیل 

 ... انرژی      

 

  :ی انرژی مانند نیروی اصوووووطکاک و در صوووووورتی که ارر نیروی تنف کنندهاصلللللل پایسلللللتکی انرژی مکانیکی
در هر نقطه از مسیر همواره رابت باقی مقاومت هوا ناچیز فرض شود، انرژی مکانیکی جسم در طی حرکت 

 ماند. می

 

             K u K u  1 1 2 2       E E1 2 

A 
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 نکات: 

kشود. جایی است که سرعت صفر میی اون در راستای قائم جابهنقطه -1 v   0 0 
 به ارتفاع مشخص برسد.  v2پرتاب شود و با تندی  v1جسمی که از ارتفاع مشخص با تندی  -2

 

 شود سرعت جسم در انتهای مسیر: رها می m45جسمی از ارتفاع  مثال: 

     v v gh v v   2 2 2 2
2 1 2 12 gh v v      2

22 2 10 45 30 

 : هتنک

 نمودارهای انرژی یک جسم: 
 شود. رها می hجسم از ارتفاع  -1

 

 

 شود. جسم از سطح زمین رو به بالا پرتاب می -2

انرژی

جابجای 

E

U

K

h

2

E
u k 

2

 

 

 

 

 

 

انرژی

جابجای 

E

K

U

h

2

E
u k 

2
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 26 تست 
متری سطح زمین  21از ارتفاع  m2ب  جرم  Bمتری سطح زمین و جسم  11از ارتفاع  mب  جرم  Aجسم  

در  Aی رسید  ب  زمین چند برابر انرژی جنبش  جسم در هحظ  Bشلند. انرژی جنبش  جسم رها م 

 ( 88)خارج ریاضی ی رسید  ب  زمین اس ؟ )از مقاوم  هلا صرفنظر شلد.(  هحظ 

1 )1   2)2    3 )4   4 )1
4

 

 

 

 
 

 

 27 تست 

mی متری سطح زمین با سرت  اوهی  21ای از ارتفاع لوله 

s
شلد. در راستای قائم رو ب  پایین پرتاب م  4

mشلد؟ )متر پایین نمد  چند برابر م  4انرژی جنبش  این لوله  بعد از 
g

s
 نظر از مقاوم  هلا صرف 210

 (39 –)خارج تجربی       شلد.( 

1 )3   2 )4   3 )5   4 )6  

 

 

 

 

 28 تست 
ی شلد. الر سرت  اوهی نسب  ب  افق از سطح زمین پرتاب م  037ی تح  زاوی  g500ای ب  جرم وزن 

mپرتاب 

s
 ی مسیر( چند ژول اس ؟ ی اوج )بالاترین نقط نقط  باشد، انرژی مکانیک  وزن  در 10

(m
g

s
 cosو  210 /037 0  و مقاومت هوا ناچیز و مبدأ پتانسیل گرانش سطح زمین است(  8

 ( 89 –)سراسری خارج ریاضی 

1 )16   2 )25   3 )32   4 )51  
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 21 تست 

mی شرایط خلأ با سرت  اوهی ای مطابق شکل در لوله  

s
 45نسب  ب  افق از ارتفاع  ی تح  زاوی  30

mشلد. در این صلرت، لوله  با سرت  چند متری سطح زمین رو ب  بالا پرتاب م 

s
کند؟ با زمین برخلرد م  

m
(g )

s
  ( 88)خارج تجربی   210

1 )45   2 )30 2 

3 )90  باید معلوم باشد. ی ( زاویه4  2

 

 

 

 

 

 

 31 تست 
شلد. نسب  سرت  اراب  رها م  Aرو اصطکاک ناچیز اس  و اراب  بدو  سرت  اوهی  از حاه  در شکل روب 

 ( 30)ریاضی کدام اس ؟  Cب  سرت  ن  در حاه   Bدر حاه  

1 )2    

2 )3  

3 )2    

4 )3 
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 31 تست 
شلد. تندی جسم در رها م  Aروی سطح بدو  اصطکاک  مطابق شکل زیر، از نقطة  mجسم  ب  جرم 

 ( 0090)کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور اس ؟  B، چند برابر تندی ن  در نقطة Cنقطة 

1 )2 

2 )
17
3

 

3 )2 

4 )17
9

 

 

 

 

 32 تست 
/مطابق شکل زیر، نونگ  با طلل  m1 کند. ( تبلر م Aی از وضعی  نشا  داده شده )نقط  V، با سرت  25

mچند  Vترین مقدار کم

s
نظر شلد باشد تا ریسما  بتلاند ب  وضعی  افق  برسد؟ )از مقاوم  هلا صرف 

m
g

s
 037/و  210 0  (39)تجربی  (6

1 )2   2 )2 5 

3 )5   4 )4 

 

 

 : هتنک

شوووود رها می Aمتصووول و گنوله از حال سوووکون از نقطه  Lبه ریسووومان سوووبکی به طول  mای به جرم گنوله
 برابر است با:)در راستای قائم( خواهد بود که  Bی بیشترین مقدار سرعت گنوله در نقطه

 

BV gL( cos )  2 1  
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  ای دیگر بخواهند )به جز در راستای قائم( اگر سرعت آونگ را در نقطه 
 

   
BV gL(cos cos )  2  

 

 33 تست 
در حاه  افق   Aای ب  انتهای ریسما  سبک  بست  شده اس . الر لوله  را از نقط  مطابق شکل زیر، لوله 

sinاس ؟ ) Bی چند برابر تندی ن  در نقط  Cرها کنیم، تندی ن  در نقط   /37 0 -و از تمام  اصطکاک 6

 نظر کنید.(ها صرف

1 )3   2 )
2 3
3

 

3 )2 3  4 ) 
3
3

 

 

 

 

 

 34 تست 
لذرد. ی مسیر م ترین نقط از پایین Vشلد و با سرت  رها م  Aی ی نونگ از نقط در شکل زیر، لوله 

Vهنگام  ک  سرت  لوله  ب  
2
2

چند درج  اس ؟ )از مقاوم  هلا ی نخ با راستای قائم رسد، زاوی م  

mنظر شلد، صرف
g

s
  ( 39)ریاضی ( 210

1 )61   2 )45  

3 )31   4 )31 
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 کار و انرژی درونی                               

  :هوووای انرژی درونی یوووک جسووووووم برابر م موع انرژیانرژی درونی
ی جسم است. انرژی درونی یک جسم به تعداد دهندههای تشکیلذره

 ذرات جسم و هم به انرژی هر ذره بستگی دارد. 
 تغییرات انرژی مکانیکی برابر کار نیروی انرژی تلف شلللد :  محاسلللبه

 مقاوم است. 

f f

f f

E E W W (k u ) (k u )

E W W u K

     

    

2 1 2 2 1 1 

 35 تست 

mمتری سطح زمین با سرت   11لرم از ارتفاع  111ای ب  جرم لوله 

s
ب  طلر قائم رو ب  پایین پرتاب  2

mدر طلل مسیر، شلد. الر کار نیروی مقاوم هلا م 

s
ی برخلرد ب  باشد، انرژی جنبش  لوله  در هحظ  2

mزمین چند ژول اس ؟ 
(g )

s
  (83)خارج ریاضی  210

1 )8   2 )2/8   3 )2/11  4 )2/12 

 

 

 

 

 36 تست 

mجسم  ب  جرم 
(g )

s
 mی با سرت  اوهی  210

s
سازد م  037ی داری ک  با افق زاوی از پایین سطح شیب 6

کند سرتتش بالا ط  م متر را رو ب   2دار شلد. هنگام  ک  جسم روی سطح شیبپرتاب م  بالاب  طرف 

mب  

s
 یابد؟ جای  چند ژول کاهش م رسد. انرژی مکانیک  جسم در این جاب م  2

m
(g ,sin / )

s
 0

210 37 0  (29)تجربی   6

1 )4   2 )6   3 )8   4 )16 
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 37 تست 
شلد. الر نیروی اصطکاک سرت  اوهی  رها م ی سطح شیبدار بدو  رو جسم از بالاترین نقط در شکل روب 

mی رسید  ب  پایین سطح شیبدار چند باشد. سرت  جسم هحظ  N4جنبش  در طلل مسیر 

s
خلاهد  

mشد؟ 
(g ,sin / )

s
 0

210 37 0  (30 -)خارج تجربی   6

1 )4 5   2 )4 10 

3 )2 5   4 )2 10 

 

 

 

 

 38 تست 
متری رها شده و پس از ط  مسیر با فنری افق  برخلرد  2مطابق شکل از ارتفاع  g200ای ب  جرم لوله 

ی ک  انرژی پتانسیل کشسان  فنر برابر انرژی چنبش  لوله  اس . کند. در نقط کرد و ن  را فشرده م 

mتندی ن  چند 

s
ژول  – 4/2ی رها شد  تا رسید  ب  این نقط  اس ؟ )کار نیروی اصطکاک در هحظ  

mباشد و م 
g

s
 210 ) 

1 )2   2 )3 

3 )2
2

   4 )3
3
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 31 تست 

mدر شکل زیر، تلپ با تندی اوهیة  / s8  شلد. الر کار نیروی مقاوم  هلا تا رسید  تلپ ب  سبد، مK 0

1
8

 

gانرژی جنبش  اوهی  و  K0باشد، تندی تلپ در هحظة ورود ب  سبد، چند متر بر ثانی  اس ؟ ) m / s 210 

 ( 0090)کنکور سراسری علوم تجربی داخل  اس (

1 )2 2   2 )4 2 

3 )5   4 )6 

 

 

 

 

 

 

 41 تست 
mهغزد و با تندی کنیم. جسم م رها م  Aلرم را از نقطة  511در شکل زیر، جسم  ب  جرم  / s3  ب  سطح

 جای ، ب  ترتیب چند ژول اس ؟ رسد. کار نیروی وز  و کار نیروی اصطکاک، در این جاب افق  م 

  (0090)کنکور سراسری علوم تجربی داخل 

 – 25/2و  4( 2    - 15/1و  4( 1

 - 25/6و  8( 4    - 15/5و  8( 3
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 توان و بازده                                        

  :ای است. نامیم که کمیتی نردهآهنگ ان ام کار را توان میتوان 

 :توان متوسط                                                   tW
P

t
 


J یا wتوان وات  

s
 

 : هتنک

 ( hpیکای قدیمی توان، اسب بخار است )
hpوات است  647یک اسب بخار معادل  w1 746 

 
 های مختلف ی توان در حالتبررسی محاسبه 

 تندی و نیرو بر جسم وارد شود مانند حرکت ماشین، قطار و ...الف( 
Pجا شود: با تندی رابت جابه Fجسم در ارر نیروی  -1 FV 
 اگر حرکت جسم شتابدار باشد )سرعت متغیر(  -2

P FV

V V
V V at v




  1 2

0

1
2 2

 

  تغییر کند )تغییر انرژی جنبشی( V2به  V1تندی از  -3

m(v v )
wt k

P P
t t t




  

2 2
2 1

1
2 

 Hبه طرف بالا تا ارتفاع  Fهرگاه جسومی با تندی رابت توسط نیروی های بالابر: ب( محاسلبه توان دسلتکا 

wجایی است. کار نیروی وزن در این جابهبرابر  Fنیروی  جا شود کار ان ام شده توسطجابه mgh
P

t t
  

 : هتنک

 دهد. ( توان متوسط را نشان میF – Vسرعت ) –مساحت زیر نمودار نیرو 
 

fvS P  

 

 

 

 کار کل
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 41 تست 
تلاند را م  kg60اس . این پو  برق  در هر دقیق  چند نفر ب  جرم متلسط  KW5تلا  مفید یک پو  برق  

mپو  با تندی ثاب  بالا ببرد؟ ) 251
g

s
  اس .( cm20و ارتفاع هر پو    210

1 )8   2 )11   3 )15   4 )21 

 

 

 

 

 42 تست 

1در یک ماشین نسب  تلا  توف شده ب  تلا  مفید 
4
 اس . بازده این ماشین چند درصد اس ؟  

1 )25   2 )15   3 )21   4 )81 

 

 

 

 

 
 

 

 41 تست 
نب را از تمق  kgاس . این تومب  در هر دقیق  چند  %95کیولوات و بازده ن   2ی برق  تلا  یک تومب 

mنورد؟ متری بالا م  5/9
(g )

s
 210 

1 )/  41 2 10  2 )/  31 2 10   3 )211   4 )21 
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 44 تست 
 کیولژول اس . الر جه  تأمین 65درصد و انرژی اهکتریک  مفید ن  در هر ثانی  برابر با  65بازده تلربین  

 شلد؟متری روی تلربین بریزد، چند مترمکعب نب در هر ثانی  وارد تلربین م  11انرژی نب از ارتفاع 

 (m
g

s
 اس  و تندی حرک  نب را ثاب  فرض کنید و از اتلاف انرژی  kg1000و جرم هر مترمکعب نب 210

 نظر کنید.( صرف

1 )1   2 )11   3 )111   4 )1111 

 

 

 

 

 

 

 45 تست 
انرژی مصرف  J2000تا ارتفاع معین  از سطح زمین  kg50ای ب  جرم یک ماشین بالابر، برای بالا برد  وزن 

mخلأ رها شلد، با تندی  شرایطکند. الر این وزن  از ارتفاع فلق بدو  سرت  اوهی  در م  / s8  ب  زمین

g)رسد. بازده این ماشین چند درصد اس ؟ م  N / kg)10  (0099)کنکور سراسری علوم تجربی داخل 

1 )55   2 )61    

3 )15   4 )81 
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 46 تست 
gهیتر نب با چگاه   1211کیولوات اس  و در هر دقیق   5در شکل زیر، تلا  ورودی تومبة برق   / cm  31 

g)کند. بازدة این تومب ، چند درصد اس ؟ را وارد مخز  م  N / kg)10  

 (0090)کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور 

1 )61   2 )65 

3 )15   4 )81 


